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Železniční trojúhelník Bělehradská

Město je komponováno pohledem z vlaku a zároveň je kompozicí pros-

torů, které umožňují pohled na vlak. Železniční infrastruktura se stává 

integrovaným dílem svého okolí a je kostrou pro nově navržená veřejná 

prostranství a uliční síť. Vlak je součástí veřejného prostoru, je chlou-

bou ulice. Železniční ostrov je začleněn zpátky do města a trať se mění 

z bariéry na šev. 

Viadukt

Navrhuji vyměnit stávající železniční konstrukci, která je uložena na zemních 
valech, za viadukt, po němž budou vlaky jezdit. Viadukt umožňuje zhodno-
tit prostor pod železniční tratí a v jejím okolí způsobem, který zvýší kvalitu 
městského života. Vyřeší také problém špatné prostupnosti, se kterým se nyní 
území potýká a kvůli které má místo charakter vnitřní periferie. 

Vrcholy

Vrcholy trojúhelníku jsou body styku se sousedními čtvrtěmi - severní vrchol 
je Vinohradský, jihozápadní je Nuselský a jihovýchodní je Vršovický. Ve třech 
vrcholech trojúhelníků vymezuji hlavní vstupy do území a k nim vytvářím 
tři významná prostranství. První z nich, severní, tvoří přechodovou bránu 
mezi blokovou částí města pod kopcem a vilovou čtvrtí na kopci. Do druhého, 
jihozápadního, ústí krytá ulice, jenž vede pod viaduktem z  nuselské strany. 
Do třetího, jihovýchodního, ústí ulice z vršovické strany, která je vedena ob-
dobně.

Páteř

Vrcholy propojuji ulicemi, které vedu podél viaduktu. Ulice podél nuselské 
a vršovické větve viaduktu tvoří hlavní urbanistickou páteř, ke kterým se při-
mykají další veřejná prostranství – zákoutí. Tato zákoutí jsou vyhloubená 
do podnoží bloků a obsahují atraktory v podobě komerčního parteru a občan-
ské vybavenosti, které je obklopují.

Struktura

Novou zástavbu skládám ze struktury polyfunkčních semiporézních bloků. 
Blok je tvořen jasně vymezenou podnoží, do které je soustředěn aktivní parter, 
a skupinou hmot, které z podnože vyrůstají. Tato typologie umožňuje tvaro-
vou a funkční rozmanitost. Když vlak projíždí touto strukturou, cestujícímu 
se za vlakovým okénkem nabízí podnětné pohyblivé obrazy, kde se na výhle-
dové linii střídají vzdálenostní plány a tvary domů způsobem, který lahodí 
oku. Člověk je konfrontován s hodnotami blízkými i vzdálenými.

Vlak ve městě

Pokud je vlak pohyblivou galerií, pak je cesta městem vizuálním prožitkem. 
Za  vlakovým oknem se rodí pohyblivý obraz a  vzniká řez městem v  reálném 
čase. Vlak hledí na město a město hledí na vlak.

Cílem diplomové práce je prozkoumání vztahu vlaku a města. Jaké prostorové 
výhody může město čerpat z přítomnosti vlaku a jeho infrastruktury? Lze ob-
divovat vlak, který projíždí městem? Lze obdivovat město z vlaku? 

V návrhové části se zaměřuji na oblast železničního trojúhelníku Bělehradská, 
která byla od zbytku města odříznuta železničními kolejemi. Aplikuji své po-
znatky z předdiplomního semináře na případovou studii revitalizace tohoto 
území a hledám způsoby, jak převrátit negativní situaci do pozitivního stavu.

Diplomová práce je flexibilní polemikou na téma vlaku ve městě; případová 
studie je ilustrací myšlenkového přístupu k tomuto tématu a plně využívá své 
akademické polohy. Nachází se na rozhraní teoretické práce a územní studie, 
čerpajíc ze své konceptuální povahy.

Úvaha

Co je vlak? A co je město? Představují dva póly spektra, které stojí proti sobě, ale 
spektrum se postupem času mění v křivku a ta se začne kroutit a póly se začnou 
křížit a mísit. Hranice se stírají.

Vlakem, respektive vlakovým cestováním, se rozumí převážně vizuální rovi-
na. Je to proměňující se pohled, který protíná město podél kontinuální linie. 
Oproti tomu město je stabilní prostředí, realita, která se v pohledu zjevuje. 

Město kolem vlaku je zvláštní město; je předmětem návrhu, tvarování. Vlak 
vidí pouze to, co mu město vidět dovoluje. Město je tvarováno podle vlaku, ale 
současně si přináší své vlastní problémy a zákonitosti, které s vlakem nesouvisí. 

Ani jeden z pólu nepřevažuje, jejich role jsou vyrovnané. Jedná se o symbió-
zu. Pohled z vlakového okénka je filmový pás a město jsou kulisy, ve kterých 
se film odehrává. 
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